

# 构建高职院校特殊群体学生心理关爱机制的研究\*

杨绪秀<sup>1</sup> 赵强<sup>2</sup>

(1. 盐城工业职业技术学院 江苏盐城 224000;

2. 盐城师范学院 江苏盐城 224001)

**摘要:**近年来,特殊群体学生的心理关爱问题已成为高职院校思想教育和管理不容忽视的工作。因此,本文以人为本的教育理念为前提,首先通过查阅相关文献,对特殊群体学生做了概念界定。其次对部分在校大学生进行问卷调查和访谈,整理分类归纳出特殊群体学生的心理特征;并从客观和主观两个方面分析了产生心理问题的原因。最后提出以建设心理关爱队伍、用好三大心理课堂、全面的心理疏导和帮扶相结合等四方面,实施科学的机制构建,增强学生自身的心理调适能力,从而更好地促进特殊群体学生全面健康的发展。

**关键词:**高职院校 特殊群体学生 心理关爱机制

**中图分类号:** G718.5 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.46.178

## 一、高职院校特殊群体学生的概念界定及分类

新时代的高校,学生作为学校的主体,生源来自社会的各个层面,包含地域、民族、户籍、家庭等不同的状况,形成了千变万化的个体差异性,也造就了高职院校特殊的学生群体,在某些方面由于特殊群体学生行为表现存在缺陷,其行为产生的因素也比较复杂,因此,深入了解高职院校特殊群体学生的思想动态,遵循思想政治教育规律和学生成长成才规律,开展有针对性的教育活动,提升学校立德树人的实效,具有一定的现实意义。

特殊群体是一个社会学概念,特指某些群体在社会结构中的特殊地位及其生存状况,由于那些自身或社会原因常处于不利地位的社会群体被称之为特殊群体。

特殊群体学生是指与普通群体学生相比较而言,这部分学生因其受社会风气、学校环境、家庭状况和主观意识等因素影响,导致其在生活中、学习上和心理上相对弱势<sup>[1]</sup>。

根据特殊学生群体特征进行细化,将其分类为学业困难型、家庭经济困难型、心理障碍型、其他特殊困难型等四个类型,而其他特殊困难型特指身体残疾、择业困难、恋爱受挫、校园违纪、网络成瘾等学生群体。建立特殊群体的数据库就是对不同类别的学生群体进行辨析和统计,结合实际工作将其细化,采取措施时应区别对待<sup>[2]</sup>。

## 二、高职院校特殊群体学生的心理特征分析

由于特殊学生群体的经济状况、沟通能力、教育资源占

有和就业机会等方面处于弱势地位,其特征表现为经济来源匮乏、生活质量较低和精神承受力较差,使他们在社会的竞争中处于相对不利的地位。通过对部分学生以调查问卷形式和访谈方式分析和观察,总结出特殊群体学生存在以下几种心理特征。

### 1. 容易产生较强心理自卑和轻视自我

目前,随着社会经济的高速发展,当代的大学生面临着家境贫困、沟通能力弱、学习能动性差、择业困难和情感受挫等诸多的压力;特别是高职院校特殊群体学生在遭遇挫折时更容易产生过激反应,甚至出现过度焦虑和自卑的心理表现,以及呈现出抗压能力差、适应能力弱等行为特点,若不及时进行心理疏导会直接影响大学生心理健康和正常的大学生生活,这部分学生特别需要大家的耐心引导和用心关注。

### 2. 校园模式的变化容易造成心理焦虑

高职院校的知识体系结构侧重于技能学习,与中学相比而言有较大的差异性,因此对刚进入大学的高职院学生存在适应心理;课堂上跟不上老师的教学进度;加上本身基础薄弱、学习兴趣不浓及学习方法不合理等原因,造成听不懂-不想学-放弃学的心理,低效率的学习是导致学生心理焦虑的主要原因。由焦虑造成学生失眠、脾气暴躁、行为过激等特征,若不及时进行干预,将会演变成抑郁,影响学生的心理健康。

### 3. 学生入学后自身人生观的迷茫

进入高职院校的学生思想发生变化,开始对人生和未来

\*本文系2021年度江苏省教育系统党建研究课题《新媒体环境下高校校园网络舆论的形成及引导策略研究》(项目编号:2021JSJY-DJ02146)阶段性研究生成果;2022年盐城工业职业技术学院“三全育人”综合改革专项研究课题《新媒体环境下提升高职院校学生管理实效性的策略研究》阶段性研究生成果。

进行思考,比如学业、未来的工作、未来的生活设想等,由于缺少社会经验,心智不够成熟,对未来感到迷茫也是当代学生普遍的心理现象;成长过程中缺乏合理的引导,也是学生感到迷茫的重要因素;长期情绪处于不稳定状态,会对学生自身心理健康发展以及和谐校园构建都产生消极的影响。

#### 4. 经济上的贫困容易产生自卑心理

家庭经济困难的学生既要承受学业压力还要承受经济压力,双重压力的环境中使学生容易造成心理上自卑;近年来,国家助学金的资助力度逐年提升一定程度上缓解了困难学生的生活压力。但是更重要的方面是对其进行心理疏导。

### 三、高校特殊群体学生产生的影响因素分析

由于高职院校特殊群体学生的心理特点和行为特征具有特殊性,分析其产生的原因要做到具体问题具体分析。

#### 1. 校园环境影响到个体的心理健康提升效果

随着互联网技术的高速发展,人类进入信息化时代,拓宽了人们获取信息的渠道;同时出现一些不健康、消极方面的因素,影响着高职院校学生的心理成长和发展<sup>[3]</sup>。当代大学生受到这些消极价值观影响,出现了理想信念不坚定,科学价值观念模糊等错误认知。家境贫困的学生比较容易产生自卑感,有的还会出现羡慕虚荣心理和相互攀比心理。

#### 2. 原生家庭影响到个体的心理支持系统

父母是学生的第一任老师,家庭环境对学生身心发展起着至关重要的影响,由于父母的性格、职业、文化程度、为人处事态度都不尽相同,对于塑造个人性格、品格、行为习惯,家庭的熏陶起着非常重要的作用<sup>[4]</sup>。就使得家长与孩子的交流方式不同,必然影响孩子处理问题的态度和方式,而来自原生家庭的亲情关爱更容易帮助特殊群体学生走出心理障碍,因此家庭教育应当担负起孩子品质形成的责任。例如,生活在不和睦、父母有暴力倾向的家庭环境的孩子恐惧心理特征较明显,单亲家庭的学生则不擅长与他人交流和沟通,由此可见,家庭成员关系是否和睦是影响学生身心健康发展的的重要因素,也是造成特殊群体学生的心理问题的因素之一。

#### 3. 自身调适能力影响到个体的心理承受力

在大学生活期间,学生不仅要掌握基本的学习方法,还要学会处理日常生活中困难,还要具备独立的思考能力以及突发事件的应急手段,可是由于特殊群体学生自身调适能力弱,当在面对诸如学习、生活、人际交往等方面问题时容易出现不适应,导致心理压力逐渐增加,造成心态情绪受挫,进而丧失自信。然而,每个人自身的承受能力是有差别的,面对困境反映出来的表现也不一样。依据本身的心理压力状

况,运用科学的方法合理调节心理压力是学生需要掌握的,所以学会适度调整自身身心压力,让高职院校特殊群体学生摆脱心理障碍,具有比较重要的现实意义。

### 四、构建高校特殊群体学生心理关爱的实践路径

基于高职院校特殊群体学生的特征,对学生的心理特征和行为特点进行分析,以此构建特殊学生群体的心理关爱的实践路径<sup>[1]</sup>。对特殊群体学生给予心理关爱和支持,有效引导学生适当表达自己的情绪、情感,进而学会调节和合理宣泄自己的消极情感。

#### 1. 构建特殊群体学生的管理体制和心理关爱队伍

落实高校立德树人根本任务,强化全面育人的基本理念,积极构建辅导员(班主任)、家长、任课教师、学生干部、心理教师的心理关爱队伍。在日常的教育管理工作中,对特殊群体学生进行精细化分类,实施一人一档管理模式;在辅导员现实的工作当中,要通过多种渠道全面了解特殊群体学生的情况,可以做到有效预防和及时干预。对特殊群体学生教育管理工作的开展的方法:

(1)建立“年级—班级—宿舍”三级管理体制,以班委和宿长为抓手,能够快速地掌握特殊群体学生的资料。

(2)设立班级安全信息员,选择班级中活跃的学生作为信息员,这些信息员队伍不公开,定期汇报学生的动向,能够更全面地掌握特殊群体学生的情况。

(3)搭建家校联动桥梁,利用新媒体技术,建设微信或QQ家长联络群,形成家校联动育人合力,共同帮助学生健康成长。

(4)建立任课教师与辅导员定期沟通机制。辅导员(班主任)进入课堂,与任课教师进行交流能够了解特殊群体学生学习情况,听取任何教师的意见和建议,进而全面了解学生的表现,做到进一步助力学生成长<sup>[5]</sup>。

(5)发挥好学生干部的带头模范和学生党员战斗堡垒作用,经常关注和关心有心理问题的学生。

#### 2. 增强特殊群体学生心理关爱的三大课堂有效融合

大学生心理健康教育课程涵盖心理健康、自我意识、个性心理、人际交往心理等内容<sup>[6]</sup>。然而大学生心理健康教育课程要与思想政治教育课程相融合才能真正发挥实效。第一课堂让学生更加科学的认识心理健康理论知识,通过案例分享、团辅活动帮助学生了解心理问题产生的原因和学会自我调适的方法。第二课堂以实践活动为载体,以为重大节日为契机,如“5.25心理健康日”引导学生关注自身心理健康,以活动为牵引,开展“心理健康月”“趣味运动会”等活动,

提升特殊群体学生对心理健康教育的重视度,增强参与感和对生命体验感。因特殊群体学生的特殊性,教师要在活动中考虑学生的个体差异性,对其进行分类管理,加强有重点进行引导。第三课充分利用新媒体技术,构建网络思想教育阵地,通过微信公众号、微博,定期推送心理健康理论知识及心理问题自我调适的方法,充分利用新媒体技术的交互性,增强特殊群体学生线上高效交流,进而实现对特殊群体学生有效的帮扶。三大思政课堂有效融合,齐发助力特殊群体学生健康发展<sup>[6]</sup>。

### 3. 加强特殊群体学生的网格化心理帮扶

在特殊群体学生出现心理问题的情况时,首先,教师要用心了解特殊群体学生的心理问题具体分析原因所在,全面贯彻“以人为本”“以生为本”教育理念,紧密围绕特殊群体学生的心理特点和行为特征,合理划分特殊群体,进行精准化疏导和帮扶<sup>[7]</sup>。通过励志故事分享和精神鼓励相结合,培养特殊群体学生自强、自信、自立的精神。其次,解决学生心理问题需要因材施教,分析具体实际困难,在实践过程中,做到耐心的疏导和精准帮扶,促进其心理能够良性发展,春风化雨、润物无声地引导特殊群体学生敞开心扉、信任他人、接受他人的帮助。第三,要熟知特殊群样学生的需求,给予尊重和爱护。如开展贫困学生的励志座谈会,引导学生正视贫困;开展学业互帮小组,提升学习能力等活动。

### 4. 形成特殊群体学生的关爱互助支持系统

特殊群体学生因自身情况,在大部分成长过程缺乏关注和肯定,比较容易形成心理障碍,引发心理疾病。因此,教师要加强对特殊群体学生关爱,进一步助力特殊学生群体的全面健康发展<sup>[8]</sup>。首先,老师要公平、公正地对待特殊群体学生,充分尊重学生的感受,并给予正面的鼓励,帮助学生重拾自信心,充分调动学生乐观向上的心态。其次,要尊重学生的特殊性,根据学生自身特长,多向其提供展示自我的机会,有利于特殊群体学生真实的表达内心的情感;最后要针对特殊困难群体的学生提供相应的物质帮助,在学校现有政策基础上,指导特殊群体学生申请国家助学金,提供勤俭

助学岗位等;定期开展思想交流和帮扶、帮助其树立正确的世界观、价值观和人生观。

加强高职院校特殊群体学生的心理关爱策略的研究,对特殊群体学生成长成才、高校稳定、社会和谐具有重要的研究价值;从而培育全面的、健康的、优质的技能型人才,为新时代的职业教育保质保量,建设人才强国,为实现第二百年目标提供人力保障。

### 参考文献

- [1]刘艳秋.高职院校特殊学生群体的教育管理研究[D].河北师范大学,2020.
- [2]胡曼鑫.高校辅导员视角下特殊群体学生日常管理的探索与研究[J].教育教学论坛,2018(37):9-10.
- [3]潘明芸,张灿宇.民办高校特殊群体学生的心理关爱实践研究——以上海建桥学院职业技术学院为例[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2019(03):203-205.
- [4]王红琳,王建东,常婉婷.马克思主义需要理论视角下大学生特殊群体思想政治教育问题探析[J].高等农业教育,2016(02):32-35.
- [5]牛德丽.关于高职学生心理健康教育与咨询工作实践与探索[J].科教文汇(下旬刊),2020(08):169-170.
- [6]刘芳,黄劲歌.高职院校辅导员心理育人的路径[J].西部素质教育,2022,8(15):124-127.
- [7]赵志强,高秀敏,李颖.高职院校特殊学生群体精准服务管理研究[J].教育教学论坛,2019(06):22-23.
- [8]刘康军,张劲松.新形势下高职院校特殊学生群体思想政治教育工作路径选择[J].北京财贸职业学院学报,2022,38(01):41-46.

### 作者简介

杨绪秀(1988.01—),女,汉族,江苏连云港人,硕士研究生,浙江理工大学,研究方向:数字媒体。